ИНФРАСТРУКТУРА

садоводческих, дачных и огороднических объединений граждан.


Инфраструктура объединения это комплекс объектов, инженерно-технических сооружений, систем коммуникации и других элементов, обеспечивающих жизнедеятельность членов объединений. Инфраструктура включает в себя земли общего пользования, системы водоснабжения, водоотведения, энергоснабжения, охраны, противопожарный и природоохранный комплексы. В инфраструктуру также включаются системы теплоснабжения, газоснабжения

· Земли общего пользования включают систему транспортного и пешеходного сообщения (внутрисадовые дороги, улицы, аллеи, проезды, тупиковые проезды, разъездные и разворотные площадки, стоянку автотранспорта, спортивные и игровые площадки, площадки для сбора мусора, кюветы, траншеи, водоотводные канавы и т.д. подъезды и въезды на территорию объединения.

· Система водоснабжения – инженерно-техническое сооружение, обеспечивающее садоводов питьевой и поливной водой, а также систему пожаротушения. Система водоснабжения включает сеть трубопроводов с запорной арматурой, емкость для хранения воды, насосную станцию, токоприемное оборудование.

· Система энергоснабжения - инженерно-техническое сооружение, обеспечивающее садоводов и объединение электрической энергией. Система включает в себя токоприемное оборудование, приборы учета, распределительный щит, линию электропередач.

· Система охраны включает ограждение территории – инженерно-техническое сооружение, состоящее из опор, щитов ограждения, проемов, оборудованных воротами, калитками, турникетами и шлагбаумами и запорным оборудованием. Сторожевые помещения, вышки (площадки обзора).

· Противопожарный комплекс – естественный (искусственный) водоем с площадкой для установки пожарной техники (одновременной постановкой двух пожарных автомашин), емкость для хранения воды с описанной выше площадкой, трубопровод с приспособлениями для подключения противопожарного оборудования (через 150 м), прицепную (переносную) мотопомпу, специальное помещение для хранения мотопомы, индивидуальные средства пожаротушения, звуковую сигнализацию. Противопожарную полосу по периметру территории.

· Природоохранный комплекс – защита территории от шума и выхлопных газов транспортных магистралей, промышленных объектов, электрических и электромагнитных излучений. Санитарно-защитные зоны. Площадки сбора мусора и твердых бытовых отходов с контейнерами.

Появление в Омском регионе садоводческих, дачных и огороднических объединений с дополнительными комплексами инфраструктуры обусловит дополнительное их описание.

