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ПОЛОЖЕНИЕ

о порядке заключения договора

Садоводческое некоммерческое товарищество «» (далее Товарищество), в соответствии ст. 8 Федерального закона «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан» от 15.04.1998г. № 66-ФЗ должно заключить с гражданином, ведущим садоводство в индивидуальном порядке, договор о пользовании инфраструктурой и иным имуществом общего пользования Товарищества за плату. Инфраструктура садоводческого товарищества - комплекс хозяйств и служб, обслуживающих коммуникации и объекты жизнеобеспечения садоводов. 
Гражданином, ведущим садоводство в индивидуальном порядке, признается гражданин, выбывший из членов Товарищества  и сохранивший за собой земельный участок, либо гражданин, приобретший земельный участок для занятия садоводством.

Объектами инфраструктуры признаются любые объекты, обеспечивающие жизнедеятельность садоводческого товарищества, в том числе: системы водоснабжения, энергоснабжения, сторожевого обеспечения, транспортного и пешеходного сообщения, сбора твердых бытовых отходов. Имущество: земли общего пользования, дом правления, служебные помещения для сторожей, а также имущество, приобретенное за счет средств специального фонда.
Исполнительным органом признается правление Товарищества, имеющее штат работников, обеспечивающих содержание и эксплуатацию объектов инфраструктуры и имущества Товарищества.

Правление Товарищества разрабатывает проект договора о пользовании объектами инфраструктуры и иным имуществом общего пользования, производит расчет размера взноса за пользование объектами инфраструктуры и иным имуществом общего пользования, условия подключения к объектам и пользования имуществом, объем оплаты труда работников, обеспечивающих нормальную эксплуатацию объектов инфраструктуры и имущества.

Проект Договора с приложением расчета размера взноса, актов разграничения балансовой принадлежности электрических сетей и сетей водоснабжения передается договаривающейся стороне (под роспись либо с уведомлением о вручении) для согласования и уточнения содержащихся в нем положений. При этом устанавливается разумный срок для подписания, предоставления протокола разногласий.

Согласование условий Договора возможно в порядке гражданского судопроизводства по обращению гражданина.

Граждане, ведущие садоводство в индивидуальном порядке на территории садоводческого Товарищества, могут обжаловать в суд решение правления садоводческого товарищества либо общего собрания его членов об отказе в заключение договоров о взаимоотношениях и пользовании объектами инфраструктуры. Правление Товарищества, в случае отказа Садовода заключить соответствующий договор, обязано обратиться в суд с иском об обязании Садовода заключить договор о пользовании объектами  инфраструктуры и иным имуществом общего пользования Товарищества за плату.
Положение разработано правлением Товарищества.

