ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ САДОВОДОВ

ПО НАЙМУ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН 
С 1 июля 2010 года граждане Российской Федерации имеют право нанимать иностранных работников по трудовому договору или гражданско-правовому договору на выполнение работ (оказание услуг) для личных, домашних и иных подобных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности. Иностранный гражданин при этом обязан иметь патент. 
ЧТО ДАЕТ ПАТЕНТ?
      Вовремя оплаченный патент дает право законно находиться на территории России и осуществлять трудовую деятельность у физических лиц. Для продления срока временного пребывания после очередной оплаты налога необходимо обратиться в территориальное подразделение УФМС России по Омской области того района, где вы проживаете.
КАК ПОЛУЧИТЬ ПАТЕНТ?
     Нужно обратиться в Управление Федеральной миграционной службы по Омской области, представив:
1. Заявление о выдаче патента.

2. Цветное фото 3х4 см.              

3. Документ, удостоверяющий личность.              

4. Миграционную карту. 
Кроме того, при получении патента иностранный гражданин обязан предъявить квитанцию об оплате налога в виде фиксированного авансового платежа за период, в течение которого он планирует работать из расчета 1000 рублей за один месяц, но не более 3000 рублей разово. 
КАК ПРОДЛИТЬ ДЕЙСТВИЕ ПАТЕНТА?
Патент выдается сроком от 1 до 3 месяцев. В последующем, патент можно продлять в течение года также на 1 или 3 месяца. Для этого нужно не менее, чем за один день до окончания срока действия патента, обратиться в отделение банка и оплатить налог.
ЗАКОННОЕ НАХОЖДЕНИЕ ИНОСТРАННОГО ГРАЖДАНИНА
Наличие патента и квитанции об оплате налога подтверждают право на работу у физического лица  и законное нахождение  иностранного гражданина в Российской Федерации. 

Если срок действия патента истек или не был вовремя оплачен налог, патент является недействительным, то иностранный гражданин обязан выехать из Российской Федерации в течение 15 дней. 
АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА РАБОТУ БЕЗ ПАТЕНТА
Если иностранный гражданин работает у физического лица без патента, то это влечет наложение административного штрафа на иностранного гражданина в размере от 2 тысяч до 5 тысяч рублей с административным выдворением за пределы Российской Федерации или без такового. (ст. 18.10. КоАП РФ), а также наложение административного штрафа на физическое лицо в размере от 2 тысяч до 5 тысяч рублей. (ч. 1 ст. 18.15.  КоАП РФ). 

ЧТО НУЖНО ПОМНИТЬ ИНОСТРАННЫМ ГРАЖДАНАМ?
1. Сохраняйте все квитанции, полученные в банке.

2. Предъявляйте их вместе с паспортом сотрудникам миграционной службы и милиции.

3. Не забывайте вовремя оплачивать патент. Патент перестает действовать на следующий день после просрочки платежа. Если вы вовремя не оплатили патент, то должны выехать из Российской Федерации в течение 15 дней.

4. Нельзя работать на основании Патента в организациях и у индивидуальных предпринимателей. В этом случае ваш патент будет аннулирован.

5. При изменении адреса пребывания необходимо обратиться в миграционную   
    службу, находящуюся по новому адресу.                      Телефон для справок: 32-98-33
